

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Выполненное Н.В. Чернышевой исследование посвящено актуальной теме и обладает научной и практической значимостью. Ее актуальность в первую очередь определяется наличием лишь фрагментарно представленных историко-демографических работ по истории Волго-Вятского региона 1939–1945 гг. – периода значительных демографических изменений. На сегодняшний день в России и в ее отдельных регионах демографическая проблематика остается одной из самых значимых, она имеет глубокие исторические корни.

В вводной части автореферата обоснована актуальность избранной темы, определены объект и предмет, территориальные и хронологические рамки исследования, цель и задачи, четко обозначена научная новизна, указаны теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту. Теоретико-методологические основы исследования подробно рассмотрены в отдельном разделе (Глава 1).

Автор подробно анализирует степень изученности темы, отмечает значение каждого выделенного блока для данного исследования. Отметим, что исследователь глубоко проработал региональную историографию исследования, выделив работы, посвященные Волго-Вятскому региону в целом, а также затрагивающие историю его отдельных территориальных образований. Уделено внимание как смежной проблематике, так и работам, посвященным населению автономных республик и областей в 1939–1945 гг.

Важным достоинством представленной к защите работы является привлечение широкого круга источников. Н.В. Чернышева вводит в научный оборот статистические материалы центральных архивных учреждений и архивов субъектов РФ, подходя к анализу и обработке статистики населения объективно, применяя междисциплинарный подход. Дополняются статистические сведения материалами периодической печати, документами личного происхождения, нормативно-правовыми актами, делопроизводственными и картографическими материалами. Такой подход значительно обогащает диссертационное исследование и позволяет всесторонне изучить предмет исследования.

Основываясь на теории модернизации и ее положениях, связанных с представлениями об эволюции демографических процессов, Н.В. Чернышева дополняет их диалектическим материализмом и цивилизационной теорией. Такой выбор обосновывается необходимостью «погружения в эпоху» для

наилучшего понимания значения и роли идеологии в реализации демографической политики, чрезвычайного характера событий.

Вполне обоснованным является выбор регионально-ориентированной модели исследования.

Структура диссертации выстроена в соответствии с проблемно-хронологическим принципом и междисциплинарным характером исследования.

Содержание диссертации раскрыто в четырех главах, связанных между собой. Н.В. Чернышевой удалось в полной мере определить основные тенденции воспроизводства и миграции населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг., дать их статистическую оценку. Безусловным достоинством работы является разработка и применение методики оценки компонентов динамики численности населения территориальных образований Волго-Вятского региона, которая основана на разработках специалистов в области демографии.

Отметим также важность применения в рамках историко-демографических работ методов других областей научных знаний, использования программы обработки статистических сведений (Excel), а также программы, позволяющей пространственно изобразить некоторые результаты исследования (QGIS).

Автореферат в достаточной степени позволяет сформировать представления о научной новизне, достоверности и апробации исследования. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях. Автор подготовил по теме исследования 64 публикации, в том числе 17 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК и 10 статей, размещенных в международных реферативных базах Scopus и (или) Web of Science.

Автореферат диссертации выполнен в соответствии с лексическими и грамматическими нормами научного стиля. Выводы диссертационного исследования вполне логичны и убедительны.

Наряду с очевидными достоинствами работы стоит отметить некоторые замечания, которые не носят принципиального характера, но требуют уточнения. Во-первых, кроме анализа национального состава представлены ли в работе еще как-то этнодемографические сюжеты? Во-вторых, в предвоенные годы Мордовская АССР и Чувашская АССР входили в перечень основных регионов-выхода сельскохозяйственных переселенцев. Какое влияние оказала данная кампания на численность населения автономных республик?

Анализ исследования позволяет сделать вывод, что с поставленными задачами автор справился весьма успешно. Работу можно охарактеризовать как законченное самостоятельное исследование.

Диссертация Н.В. Чернышевой является завершенным исследованием, отвечающим требованиям установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением от 24 сентября 2013 г.

Правительством РФ № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой экономической истории  
и информационных технологий Федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Национальный  
исследовательский Мордовский государственный  
университет им. Н.П. Огарёва»

О.И. Марискин

05.04.2023 г.

430005, Российская Федерация,  
Республика Мордовия, г. Саранск,  
ул. Большевистская, д. 68  
Телефон: (8342) 27-07-12  
E-mail: mariskinoi@mail.ru

